



7月10日 7·10 五经行

山西大学社会史研究中心

300个村庄的社会史资料

- 有组织的游行、阶级成分登记表、入党志愿书、高级知识分子中层干部表格
- 研究组：三新困难时期人口变动。

59年：

- 农具改造、病虫害防治
- 卫生史：厕所改造、地方病
- 红色教育：扫盲、夜校。

中国工业化进程的滞后，出现是靠什么
推动的，靠什么向资本主义力量？

另外：水利史、家族

韩阳

- 宋史：文景或战乱时期物价的
货币流通 → 货币与动荡社会。
- 城市计量单位史：各县、乡之间互通
衡上如何通行，又哪里

1. 曾：《墓志碑刻》

乡村聚落的历史地理。

在建一个市级政府登记表的数据库。
每个县有200多个村庄，共10,000多个

（→对称版：7.61.wy.td）
（→三个万

集镇的乡村社区在山西全部被拆。

为什么（尚未得近2.12.23.行底）

乡村里的房子为什么盖得都一个样子，
都很差？→外来的施工队，招投标。

加了第二篇《给屠隆的信》的译文

3.6.4发生的思想翻译。

7月13日. 阅喜马拉雅酒店. 9:43 pm

李锐主持：乡村整体发展.

一、乡村的定位

- 经济的作用：经济与历史文化的

不同，农业社会→工业社会 → 现代化

- 外来或回乡：游子 → 家庭

我的观点：以家庭为基础，设施：公共基础设施

功能：→ 耕作、技术、设施、市场

public goods：文化、社会凝聚力、经济稳定性。

~~区域、整体规划~~

道统文化

以家庭为基础

之向度

其上



第二部分：

文革后期毛应该以发动人民为主旨，
但人民是具有革命性，尤其是农民。

列邓王毛江后，毛继续他的推动力。（其观
点被胡乔木接受），转变了毛的“观点”

①农民的革命性一旦被发动，很危险。
基目行是农民社会主义（三年之后，极
端平均主义）。

②毛本人认为农民有革命性和小生产者
性，现已发现不足。如~~数百万~~小生产
者的积极性：对财富追求、崇拜。

→这给毛三集权化提供了理论支持，跟
西方领袖冲撞的同时，而上的革命完全相反。

再回到农村问题：不是在二级市场上，
而是完成之后，再分配促进公平；而在
一级市场上，改善生产过程，使其变得
更公平。



由 扫描全能王 扫描创建

—经济文化大讲堂、文艺宣传队、农技
大本营 → 培训经济学院。
时间长、传播广、文化。
照料。

—解放了农村的生产关系，是精神面貌、
文化、社会风气。

地方政府如何推动工作往往特别急：
怕领导一推就没有任何支持了。
企求。

7月15日，
下午会话

认识家庭规模：两个子、四五十岁、
身体好，→ 20-30亩，多种作物！忙季
耕种。

①如何利用信用互助组织及
政策信息、与当地灾害保险。

②合作社生产。08年入社。
辅导员。

江长、负责两个项目人生产。

—06年8月干训宝县的朝阳初学
院搞支教培训，回来后05-07挖合
作社，把宝县原有的项目上的高产
新技术很快马上用上，但完全失败。

总结经验：①不能够轻视②吸收
08年一年的反思。引进新品种。

而刚听到人不许讲：“CO-OP是做服务
务、不是生产”。05年把村里170多户
土地合起来，当时政府也很担心。
但大家积极性很高，但用之后还是
失败了。反思之后认识到只能做服
务：技术培训。



09-10年政府大力推广CO-OP. 补贴。
他们已经有328个CO-OP. 当时规定有
线的退出，不高的留下，有6个退出。

[REDACTED] 经营手工艺摊位，发现游
客很乱(?)，把手工艺品搞得很乱。
(以上这次剩余人熬夜生产). 所以退出。

辅导量会至 180-200 户。

2008.
收入条件：不能养老公打骂小孩。
打麻将。上访。

[REDACTED] 去年有了今年三通的开放，也发现
孩子了钱之后造成群众的怀疑、分化。
为什么日用品的经销商也去放到 CO-OP.

①发现农民小卖部卖的全是假冒伪劣。

[REDACTED] 带来的假货被里经销商，卖了两个集
市。还有一个在工农桥放炮，且直接
送到各个村。]

经销商之后有了“生产厂家该剥削机
会”。07年有数人被放逐了(七家)。跟
厂家一谈，马上答应回归而且还
补偿。

09年开始不搞养老保险。[REDACTED] 被查有
19户有养老保险需求。开始那20户有2个
事，后来回访才知道，碍于面子，最
亲近的和最近的亲戚都不要。所以
改成由自己向吃两顿饭，搞活动。
3. 以人为本。

但刚开始后，老人之间的矛盾很多，
意见很大，危及家庭事。

再后来才发现老人很有知识，但不
识字。所以一开始教老人识字。学习，
改名姓。例如翁家堂。

规定要用一定年龄的孩子(不能是2人同生，
或一个子女生)



打理开始认识这事没有意识到户成员
不认识的对象，被孤立。所以一开始
去打理其他户，做志愿者，让大家
都参与进来。之后做到13个村，想
能做到30个村。
→ 90%的生产会社有210.

打扫卫生: 每户交一块钱，为了这一块
钱收缴长的时间，而且只交了这一块
钱，社会肯定不吉利说垃圾。

资金互助: 绝对不是盈利。①高进贷
素之入，仅抽钱给农户，而且破坏村
内的信任。13年底，3万多亩土地，3000多
户农户。
→有一万亩做了土壤改良。

16年初，三千多农户有了5万亩土地。流转
进来，3万亩土地。信用合作社支持
大户，想大规模流转的。(有2万亩是荒
(流转合同期至7月1日止)。) 土地其余
3万亩承包给

核心向社区社会信任与商业
化之间的矛盾。

386个组长，1P-1组，
→ 组员。
子连环认同。
他这次的活动叫做“互动”，开始先是
大家唱歌、跳舞，通过中心
的培训也是有大量的唱歌。

06年新农村建设开始，叶庄村卫生由政府
有线覆盖，结果越来越好。

11年不再给钱(私营机构停1.3.3)，改
布款于2.7.23。13年行尸走肉2.12.27，
打理想给钱，她们坚决不干，反倒于
(13年底做到33个村) 每户收缴五月23，
通过这个收钱(银行是支流)的过程，了解
了33个村家庭的详细情况。

14年政府又高推乡村卫生，这次他们
立刻决定马上退出，修改合作协议。





05年开始着手搞社区，成立生活家园理事会。从 [redacted] 开始，每户一月收一元。

制度：12年两一三分之二。

后改版：少档次，只有2-3万才一三分之二。
她又去了3个村找，和别人告，是远远
合不拢的，结果完全不能做事，只能
应付这些。

村干部换届选举工作中，有三是一组
长，现在村干部主要是行政上面的事。
村委会有17块牌子。

村里社员比例最多30%，最多95%。

24-43：现行政策：24行政村，43
个自然村这个覆盖面是当年能靠跳
出来，这些年来一直没扩张。

06-07年：经历：涂料厂

Incident：给人刷墙，把人家床砸坏
了，被人家告，作为报复，他们就每天

在墙上刷墙。15个人去挖墙砖。
手工艺作坊：第一批17户，头一个订单200
个包，有28个江西退货，结果厂家很不
能接受，刘长海和大家都不认为自己
用了心。→没有市场意识。
郑：村里一做事就会有外债。

A件事：06年亲戚进手工艺，
丈夫是村主任，不听她的意见做。

B件事：家里养鱼，有30亩鱼塘，丈夫不
同意她嫁女，先加入农技培训，12年转
到信用服务。

C件事：打工比例：有五三。

率②：70-80%年轻人口去打工，家庭
经济都由人出去打工。

一万亩土地生产产品：①油茶
②：①800户永济，运城，城市礼品。②社里内
部；③电商对外卖。

17年初招了200多个学生，建立了信息系统。

他们种化肥、有机肥，以及各种各样的作物，进行生产、销售、配送的全产业链。

现在在辅导室之后，加了1组长这一层。
一个辅导室对200户，一个组长对7户。

7月15日晚讨论会

- 大三商系：组织 vs. 市场
- 国家-社会二元化框架
- 中心-边缘的结构性
- 社会：
 - ① 传统乡土社会，游牧游徙：“农业社会”
 - ② 社会自身的空间
- 被忽略的：市场/经济
市场是嵌入型造力量，负面
- 主要矛盾：社会 ↔ 市场
- 国家：不是推进市场，而是协调。希望
农民田地 不同

- 退化社会

→ 退化社会：形成自我保护、对抗
市场的破坏性力量。

[REDACTED] → 结社：限制商业化内部
交易去市场化

11:30 ← 9:30 ← 8:30 ← 7:30 ← 6:30
驯鹿司机 离开

商品化、商品化？ → 一定需要社区群策一
起来。

(Dancing Together: Using Traditional
to help Polar Ngi')

多殖民生产 → 也是抵御市场风险手段
之后向资本主义生产模式，而避免了使用了
商品化的劳动力，而选择用家庭 labor.

认为淘宝下乡是汲取多方资源，为什么？



—有机生态农业实现三同循环，也是三高
品化，不加工产品。

—从云贵川去试图用“内部经济”一词工
会，与再根植25%配。

有机生态农业把农机放到社里共
用，社里将市场价格打了些折扣(10%?)
卖给社员。(但)是早上结算，而总计
入25%)。

2018年9月1日. [REDACTED] 会议
会中提到的“十项任务”，可归结为一年主
于“改造乡村”一类。以一年为角度
入手：
—对基础设施(道路)的改造
—对农业的改造
—对基层政府的改造
—对社会组织的改造
—对个体经营者的改造
—对工商企业的改造

[REDACTED] 还提到现在省资源市场很乱，
资源高利润很高，所以CO-OP组织的
之后执行力度又…重大。
现经CO-OP去 [REDACTED] 的销售方式也
变了，不是直接配送到家庭，而是送了
90户销售代表，配送到这90个点，其
他消费者到这些配送点(仓库)
去取货。

→农村自己建立统一的合作社
省略研究的发现。

—对家庭的改造 —对红土地的改造
—对乡风文化的改造

读脚，跳舞，这些细节很有意思



“内生一代”之间问题
- 对社会现象的观察与反馈
- 对社会(向)最大的贡献是什么
同生代-对社会及危机的识别
讲授中

邓凯伦对社会学的评价：

- 行政与服务吸收 - 社会
- 政府与政府合作

→ 强调的是 G. 梅序森的经济交易

从 Durkheim 的观点来看
organic solidarity in contractual
transaction. 通过合同的建立
会经济。从而导致了 G. 梅序森的
经济交易。

X. 1. 通过合同建立的交易是功利主义
prof. & motive 之基，从而 → 一种
moral ero. social solidarity 为领导。

Durkheim 基本没有讲清什么
交易的 DOL 和文化创造 solidarity.
而这一研究社会之补充之道

公社一直在 social era → 反映出有
没有阶级！如何区分生产资料私有化
与生产资料公有制结合性。共产主义

[redacted] 改良，走资本主义的社会动向
建设(跳舞). 通过政治斗争与改造
(收-税-税...)，改造社会，剥削社会，
商品化社会，奴隶社会。

政治上把剩余价值即(商品价值-利润)
剥削归结于一个社会运动(建立社会
信任. soj:dat. ry)

Durkheim 之基
功利主义
文化创造
d. 而且对于 the complement
differentiation 在建立 solid

